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Hustomeér

Pomucky: hustomér opatieny teplomérem, odmérny véilec (z plastovych
lahvi) se znackou 1,900 litru a milimetrovou stupnici, papirové mé-
fitko, nddoba, 1Zi¢ka, voda z kohoutku (tece také tepld), davka soli,
stojan s kruhem.

Dulezité upozornéni: Praktickou tlohu budete zpracovavat 4 h, hustoméry
vsak budete mit k dispozici pouze prvni dvé hodiny!

Teorie: Meéfeni hustoty kapaliny hustomérem je zfejmé. Na plovoucim hus-
toméru odecteme hodnotu hustoty na stupnici v trovni hladiny
kapaliny. Vnéjsi pramér té c¢asti hustoméru, kde je stupnice, je
6,5 mm. Tloustku stény plastové lahve zanedbejte.

Povrchové napéti ve styku vody se vzduchem ma pri teploté 20 °C
hodnotu 73 mN - m~!. Uvazujte dokonalé smadeni skla.

Teorie chyb

Pfipomenme si, Ze chybu veli¢iny znacime A, relativni chybu veli¢iny zna-
¢ime §. Za chybu méfidla budeme povaZovat hodnotu nejmensiho dilku stupnice
meéridla.

Pfi urcovani chyb vypocitanych veli¢in pouzijte nasledujici pravidla:

Pocetni operace | Chyba vypoétené veli¢iny
c=a+b Ac=Aa+ Ab
c=a-—"> Ac=Aa+ Ab
c=a-b d0c = da + 6b
c=a/b dc = da+ b

Ukoly

Vsechny tkoly Feste nejprve obecné a teprve potom dosadte naméfené nebo
znamé c¢iselné hodnoty.

1. Urcete hmotnost hustoméru véetné chyby méfeni. Sviij postup nalezité
ve vétach a vzorcich zdivodnéte. VSechny pouzité veli¢iny fadné popiste.



2.

Urcete hmotnost davky soli. Chybu méfeni tentokrat urcovat nemusite.
Svij postup nalezité ve vétach a vzorcich zdiavodnéte. Vsechny pouzité
veli¢iny fadné popiste.

. Urcete stfedni hodnotu soucinitele objemové teplotni roztaznosti vody

pro méfreny teplotni interval; uvazujte pouze linearni zavislost zmény ob-
jemu na teploté. Pouzijte vodu o dvou rtznych teplotach, nizsi z téchto
teplot zvolte jako vztaznou teplotu. Vyssi teplota nesmi prekrocit 40 °C,
jinak hrozi, Ze odmérny valec prestane tésnit. Stanovte chybu méreni.
Svij postup nalezité ve vétach a vzorcich zdavodnéte. Vsechny pouzité

veli¢iny fadné popiste.

. Vsimli jste si tvaru hladiny v misté dotyku? V dutsledku tvaru hladiny

pusobi na hustomeér jesté jedna sila, oznacme ji F. Vypocitejte velikost
sily F' a vysvétlete vSechny pouzité veliciny. Urcete pomér velikosti této
sily F' a tihové sily ptisobici na hustomér. Rozhodnéte, jaky vliv ma tento
pomér na urceni hmotnosti hustoméru v tkolu ¢. 1.

Pokyny k vypracovani

Prakticka tloha méa 4 tkoly a vy dostavate 4 pracovni listy. Kazdy kol
vypracujte na 1 list a uvedte na tento list vSechny hodnoty potfebné
k vyfeSeni tikkolu. Napf. nékterou namérenou veli¢inu budete potiebovat
pro splnéni prvniho dkolu i druhého tkolu. Tuto veli¢inu musite proto
zapsat na oba pracovni listy (jde o opravy uloh — kazdy list opravuje jina
skupina porotci).

Experimentator musi umét ostatnim odbornikim sdélit, jak postupoval
a co naméril. Musite se o to snazit i vy. Pokud vas popis postupu bude
necitelny, nesrozumitelny ¢i netplny, nebude mozné vam pridélit potiebné

body.

Hustomér je velmi kiehky, zachdzejte s nim opatrné! Po rozbiti nemizete
dostat jiny.

Cisla pridéleného hustoméru a odmérného valce zapiste do pracovniho
listu ¢. 1.

K dispozici mate jen jednu davku soli. Dobfe si rozmyslete, jak se soli
nalozite. Nespéchejte.

Na odmérném valci je znacka 1,900 litru.

Méritko nalepené na odmérném véalci ma nejmensi dilek 1 mm.



